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DREPTUL ŞI FORŢA 

IN 
l 

CONCEP Ţ IA_ K A NTI AN A 

Mai tragic decât t oate episoadele sângeroase ale 
răsboiului mondial, apare desigur antagonisll)ul ce, 
îndărătul milioanelor de baionete, se desfăşoară între 
cele două concepturi Dreptul şi Forf.a - antagonism 
tragic, fiindcă de triumful uneia sau celeilalte din a
c,este două idealităţi, depindea aşezarea lumei vii
toare pe t emeliile libertăţei sau pe acelea ale ti raniei. 

Dreptul a triumfat. 
Ac~st triumf era o certitudine pentru toţi acei 

cari aveau încredere în legile istorice ale evoluţiunei 
conştinţei omeneşti - şi această certitudine nu tre
buia să şovăească nici în clipele cele mai critice ale 
luptei, atunci chiar când soarta armelor părea că 
asigură definitiv triumful Forţei, fiindcă era o impo
sibilitate de ordine aproape mecanică , ca omenirea 
să se reîntoarcă ţa originile civilizaţiei sale. 

A fost totuşi un singur moment, oând ezitarea 
părea plauzibilă, atunci când reprezentanţii cei mai 
autorizaţi ai întregei intelectualităţi germane au con
sacrat dela înălţimea indiscutabilelor autorită.ţi, le
gitimitatea Forţei. 

Manifestul celor 93 a fost desigur arma cea mai 
formidabilă pe care protagoniştii Forţei au aruncat-o 
în luptă - mai impresionantă chiar de cât tot ce a 
imaginat geniul destructor în cursul acestui ră~boiu
fii-hdcă această armă pornea din acele sfere şenine 
ale obiectivităţii ştiinţifice cari nu cunosc nici pa
siuni, nici fruntarii, şi în cari conştiinţele indivi
duile şi sociale erau obişnuite să văză elaborându-se 
disciplinele superioare, menite să servească de criterii 
civilizaţiunei în evoluţiunea ei. 

Cu ocazia acestui manifest şi ca o justificare a lui, 
s'a invocat şi autorit atea lui Kant, ca un adept al 
conceptului Forţei. · 

* 
Cele t rei principii fundament ale ale gândirei kan-

tiene - raţ ionalismul, moraUsm ul şi pietismul-ar fi 
prjn ele singure suficiente pentru a învedera că în 
doe:trina kantiană, numai conceptul Dreptului şi-ar 
putea găsi justificarea. Forţa, în adevăr, prin carac
terul ei brutal şi elementar, exclude posibilitatea 
ori cărui factor raţional, iar prin ilegalităţile şi ne
dreptăţile ce-i sunt inerente, exclude posibil itatea 
oridfrui principiu moral. 

Dar, în afară de liniament ele generale ale siste
mului sfo, Kant, atunci când se ocupă în special de 
conceptul de Drept, afirmă în mo<l categoric pree
minenţa acestui concept asupra conceptulu.i For lei. 

Kant a t ratat despre teori a Dreptului în lucra~ea 
sa întitulată ,,Rechtslehre" apărută în ultimii ani ai 
vieţei sale, 1) o noţiune complectă însă· asupra con
ceptului de Drept în gândirea kantiană, implică şi 
cercetarea a altor două lucrări ale sale : ,,Asupra pă
cei perpetue" şl „Principiile metafizice ale teorii vir
tuţii", şi care toate împreună fac parte, după clasi
ficarea lui Boutroux, din grupul operilor relative Ia 
metafizica moravur.ilor. , 
După Kant, Dreptul s'ar putea defini: un com

plex de norme care face ' posi bilă concilierea liberului 
arbitru al fiecăruia cu liberul arbitru al tuturora şi 
vice-versa - aceasta ca o conse cinţă a unei legi ge
nerale a libertăţii. Obiectul Dreptului este prin ur
mare de a asigura libertatea tuturora prin libertatea 
fiecăruia. 

Kant formulează trei imperative juridice, variante 
ale imperativului categoric, şi care reamintesc divi-

1) Cercetarea aceasta tardivă a lui Kant asupra noţiune! de 

Drept, se explică prin aceea că, nuwai după ce marele cugetător 
îşi construise lntreg sistemul său filosofie, a fost adus să cerceteztt 
şi sinteza superioară pe -0are o cemtitue conceptul d11 Drept. 
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ziunea tripartită a lui Ulpian (honcste vive, nemin..m 
lede, suwn cuique tribue): ,,Nu deveni în mod ex
„clusiv mijlocul altora, dar fii în acelaş timp o fine 
„pentru ei" .-,,Nu fă rău nimănui". - ,.Intră într'o 
,,societate în care fiecare să poată conserva ceea ce-i 
„aparţine". Şi ca încheere a tratatului său asupra 
Dreptului, Kant declaru că nu pot fi legale decât 
actiun·le cari sunt legitime şi că nu sunt juridice de 
dt arţiunile cari sunt etice. 

In materie de drept public - pe care-l divide în 
drept politic, drepl al g1 nţil0r şi drept cosmopolit:c -
_(unt nu admite de cât legitimitatea Statului raţio
·wl, proc"us al tbertăi,.ii şi egalilă1ii şi demonstrează 
necesitatea existenţii unui consiliu a:mphictyonic al 
popoarelor care să asigure pacea universală - căci 
:.1ltfel, zice el, e preferabilr~ formula lui Rousseau : 
le rdoiu a la nalure. Barbaria c de preferat cultw·ei 
fără moralitate. 

f'Tt:cesitatea unei păci perpetue, pentru Kant, se· 
impune nu ca un ideal, ci ca o datorie ; chiar dad't 
nu ar fi complect realizabilă ab initio, dansa trebue 
iobşi aproximată, în sensul că indivizii, ca şi po
poarele, frebm-sc 'În acţiunile lor juridice, si1. se confor
meze ctitc.:riului moral. Dn°ptul nu e drept decât 
dac'..Î. e moral. 

Fundamentul raţional şi moral nl doctrinei sale, 
făcea prin urmare din Kant un adversar al răsboae
lor, al celor de conquistă în special. De aceia pen
tru 1-.;:aut forma de Stat ideală e numai Republica, 
ff ndcă numai în Republică, prin dcfiniţiune, se pot 
evita r::zboacle de ccnquistă. Şi e de notat ert aceste 
vederi Kant le exprima în timpul domniei lui Fre
deric al II-lea ! 

Cu toate că adversar al revoluţiilor, fiindci:'t ele rc

prcsint.ă momente iraţionale în desfăşurarea vi,::ţei 

popo3rclor, - totuşi nu se sfieşte de a manifesta ad

mii aţi unea sn. pentru revolu-ţia franceză, pe care o 

caracterizează «o manifestare a moralită-ţii speciei 

omeneşti> ; şi aceasta tocmai fiindcă printr'însa s'a 

putut ajunge la concepţia republicană ca formă de~ 

guvernământ. 

Consequent cu principiul arbitragiului internaţio

nal, Kant cerea suprimarea armatelor permanente; 

pentru perioada• transitorie, arată că războaele tre

bue să fie cât mai mult posibil humanizate. 
Dânsul condamnă întrebuintarca spionajului, a şti

rilor falşe, a măsurilor vexatorii contra averei şi per

soanei necombatanţilor. 

Kant în fine se rădica cu tărie în contra acelor 

cari n 'ar respecta tratatele publice. Este chiar carac-

teristic că, asupra acestui ultim punct, dânsul pre
vedea o coaliţie a tuturor popoarelor în potriva ori
cărui Stat care s' ar face culpabil de o asemenea crimă· 

(Va urma). N. Polizu-Micşuneşti. 

Observatiuni critice asupra sistemului decretelor
legi. - Anomaliile, lacunele şi contrazicerile 
decretelor-legi. - Necesitatea unui Consiliu le-

gislativ permanent. 

IV 

Naţiunea, aşa dar, a trebuit să se guverneze în 
tot parcursul epocelor tulburate de cursul evenimen
telor războiului, prin aplicarea fără restricţiune a 
sjstemului decretelor-legi. 

In alcătuirea lor grtsim concepţiuni di verse ale unor 
legislatori improvizaţi după trcbuiirţele momentului. 
Nu vom putea desprinde, din analiza noastră, un fir de 
continuitate, întru cât asemenea întocmiri legislative 
reprezintă mai mult o stare de tranziţie, datorită 
împrejurărilor excepţ-ionale în care s'a legiferat. De
cretele-legi cuprind, din această cauză, prescrip ţiuni 
opuse unei noţiuni clare şi stabile de drept. La aceasta, 
se adaogă neajunsurile din punct de vedere tehnic, 
provenite din lipsă de suficientă pregr,tire a organelor 
care le-au elaborat, în nişte epoce febrile, anormale 
şi întunecate. 

Uşurinţa cu care au fost întocm ·te în pripi\. multe 
din decretele-legi, contrazicându-se unele pe altele, 
au produs, uneori, o adevărată perturbare în bunul 
mers al activităţii generale, în haoscl cpreia aveau 
menirea -să stabilească o rânduială măcar parţială. 
Dacă era inevitabil ca unele din ele, cum sunt de

cretele privitoare la reforma agrară, la unele intreprin
deri industriale, etc., să producă o gravă leziune in
tereselor particulare, aceasta se explică, în intenţia 
legislatorului executiv, prin interesele superioare ale 
Statului care nu puteau fi nesocotite şi care trebuiau 
să prevaleze asupra interesului individual. Scopul 
urmărit n'a fost însă în totdeauna atins, pentru crt 
aplicarea decretelor-legi a dat, în practică, naştere 

la serioase dificultăţi, din cauza .lipsei unor norme 
precise şi logice, în concordanţă cu realităţile vie-ţii 
noastre sociale şi economice, venind adesea în con
flict chiar cu propriile interese ale statului. 

Mai observăm, în alcătuirea decretelor-legi, ignora
rea unor elementare principii de drept în materie 
de competinţă a instanţelor desemnate a rezolvi im
portante diferende, pentru rezolvirea cărora Statul a 
socotit util să intervină. 

Din cauza incoerenţelor şi lacunelor, s'au ivit nu-
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meroase conflicte de competinţă, în care judecătorii 
au rătăcit şi rătăcesc încă, în deslegarea litigiilor, ca 
mtr'un adevărat labirint 1). 

Se observă peste tot incertitudinea legislatorului, 
mereu şovăitor ori de câte ori e pus în faţa unor 
probleme cu totul nouă şi complicate. 

De aci perplexitatea judecătorului şi truda lui con
sistă nu numai în a fixa spiritul legii şi sfera ei de 
aplicare, dar în a· cerceta în ce constă nepriceperea 
legislatorului care a edictat-o). . 

Sunt caracteristice, sub acest raport, decretele-legi 
în materie de aprovizionare, acaparare şi specull:i., 
eu privire la care, instanţele de judecată s'au modi
ficat necontenit, până la instituirea recentă a unor 
organe mai sigure şi eficace. La început, justiţia or
dinară, apoi direcţia generală a aprovizionărei, apoi, 
ministerul de industrie şi comerţ şi în fine ultimul 
sistem edictat prin instituirea unor comisiuni mixte 
compuse clin elemente judecătoreşti şi delegaţii unor 
asezăminte de administraţie publică. 

'Problema e vastă şi cere o analiz~i amănunţită şi 
obiectivă, din care putem trage multe învăţăminte 
folositoare pentru viitor. 

1) Decretele-legi cu caracter economic s'au succe~at un_eor~ cu 
aşa iuţeală, că judecătorii nici nu puteau lua cunoştmţă dm timp 
de modificările aduse celor anterioare. 

!nalta Curte de casaţie a casat sentinţe unui trib. care a igno
rat că, între data închiderii desbaterllor şi până la termenul fixat 
pentru pronunţare, într'un proces ele acaparare, intervenise decre
tul-lege din 14 Febr, 1919 publ. M. Of. 25711919. care abrogă 
art. 30 1. măsurilor exoepţionale, instituind ca instantă de jude
cată pe ministrul de industrie şi comerţ, în locul judelui de ocol. 
(Cas. II din 22 Aprilie 1919), 

Două uecrete-legi, sub No. 133411917 şi 1220J1918, complectân
du-se şi modificârnlu-se unul pe altul, pedepsesc faptul aceluia 
care îşi înstrăinează vitele fără autorizaţia administraţiunei. 

Decretul 133411917 prevedea, alternativ, pedeapsa fie a amendei, 
fie a închisoarei, fără a specifica instanţa de judecată. Decretul 
122011918 menţine numai perteapsa amend:i, fără a sp~clfica dacă 
este civilă sau represivă, introducând ca mstanţă de Judecată pe 

consilierul agricol. 

Tribunalul Fălciu a respins ca inadmisibile numeroase apeluri 
făcute de sătenii neştiutori de existenţa unui asemenea decret, 
condamnaţi Ia mii de lei amendă pentru că şi-au înstrăinat un 
bou sau o vacă, întru cât decretul din urmă nu prevede nici o cale 
de atac a deciz;unilor pronunţate de consilierul agricol. 

Curtea de casaţie a respins, la rândul ei, recursurile ca nefon
date, pe acelaşi motiv (Cas. II, 20 l\Iai 1919). 

Insuşi tribunalul era nedumerit dacă amenzile aveau sau nu ca• 
racter penal, sentinţele fiind date cu majoritate în acest punct. 

S'a înţâmplat ca consilierul agricol confundând decretul-lege 
din 1918, cu acel din 1917, să-şi nege propria lui competinţă. 

In urma conflictului negativ de competinţă ivit între consilierul 
agricol, judele de ocol sesizat de Parchet şi tribunal, Curtea de 
Casaţie, de acord eu coneluziile noastre, a pronunţat un regula
ment de competintă în sensul trimiterii afacerii la consilierul a
gricol, care e adevărata instanţă penală ccmpetinte. (Cas. II, 9 

Dec. 1919). 

* * * 
Una din cauzele pentru care decretele-legi sunt 

pline de contraziceri, anomalii şi obscurităti este gre
şala săvârşită de guvernanţii noştrii de a nu fi re~ 
curs la persoane competinte, la specialişti ruti11ati 
care-i puteau ajuta cu cunoştinţele şi luminele lor. 

De aci, principii puse greşit, de aci, imperfecţiunile 
observate în modul de redactare a decretelor-legi, de 
aci, controversele şi inaplicabilitatea decretelor-legi în 
cadrul obiectului cal'e Ie-a detetminat, mai ales în 
cestiunHe cu caracter economic. 

Vom examina câteva din decretele-legi mai prin
cipale care păcătuesc prin lipsă de sistemă şi metodă, 

prin abaterea dela condiţiile tehnice ce se cer ori 
cărei legiuiri în genere şi de care legislatorul excep
ţional al războiului nu a ţinut totdeauna seamP, 
din neglijenţă sau din nepricepere. 

I). Decretul-lege No. 1323 publ. 1\1. Of. No. 55 
clin 3 Junie 1918, privitor la înfiinţarea Direc[lunei 
generate a aprovizionărd. 

Acest decret-lege prevede instituirea unui Consiliu 
economic compus din n•prezintanţi cu pricepere în 
agricultură, industrie şi finante, desemnaţi de orga
nizaţiile respective, cu scopul de a lua măsuriie ne
cesare în materie de export, import şi apr" Ydonare a 
popula tiunei. 

Consiliul economic, potrivit art. 16 din dt:cret, în
deplinea rolul de instanţă judecătorească pl:)ntru toate 
contravenţiunile comise de particulari la regulamen
tele, 1a ordonanţele ce avea dreptul să emită şi la 
dispoziţiunile cuprinse în el. 

Totuş, prin deciziunea preşedintelui Consiliului de 
miniştri, pe lângă care era alipită Direcţiunt a gene~ 
rală a apro,i:âonărei, sub No. 148 publ. M. Of. din 
6 Iunie 1 fli S, se trec aceste atribuţiuni ale Consili
ului economic asupra directorului general al apro
vizionărei. 

Se revoacă astfel o dispoziţie cuprinsă într'un de
cret-lege prin o simplă deciziune minsterială. 2) 

2) O nesocotire identică a principiului separaţiuuii puterilor în 
stat a fost comisă şi în aplicarea decretului-lege No. 2969. publicat 
în Monitorul Oficial No. 68 din 11 Iulie 1919, privitor la pedep
sirea acaparărei şi specule!. 

Prin decizia ministerială No. 30145/1919, se complectează decre
tul-lege cu o dispoziţie, după care apelul celui condamnat e iz
bit de nulitate, dacă odată cu introducerea lui, nu face dovada 
consemnării amendei aplicate, 

Cea ce e mai grav, decretul-lege ridică condamnatului dreptul 
de recurs, aşa că deciziunea ministerială admisă de instanţa de 
fond, nu mai poate fi atacată pe nici o cale. (V. decizia Casaţiei 
s. II, 5 Dec. 1919, referitoare la o sentinţă a trib. Cov_urlui care 
a respins un apel de această natură ca neadmisibil). 

In sensul nulităţii deciziuni ministeriale s'a pronunţat trib, Brăiia 
II, 30 Oct. 1919 „Dreptul" 5/919. 
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Inalta Curte de Casaţie s. II. de acord cu con
cluziile noastre ca minister public, în urma recursu
lui celor interesali, a anulat deciziunile condamna
toare pronunţate de directorul general al aprovizio
nărei, pe motiv de exces de putere şi incompetinţă, 
nici o instanţă judecătorească neputând funcţiona 
de cât în puterea unei legi, potrivit principiilor con-
stituţionale. 1) ' 

Decretul-lege privitor la înfiinţarea Direcţiunei ge
nernle a aprovizionărci cuprindea şi alte anomalii. 
El nu prevedea că infractorii trebuesc citaţi înain-• 
tea Consiliului economic, spre a nu fi surprinşi prin 
condamnaţiuni de care nu puteau lua cunoştinţă de 
cât în momentul executărei pedepsei. 

Se viola marele principiu de drept că nimeni nu 
poate fi judecat şi condamnat înainte de a fi aver
tizat ş1 ascultat. 

Tot prin acel decret, se atribuea CurţH de Ca
saţie, în caz de casare, competinţa de a judeca fondul, 
prefăcându-se în instanţă de fond, o instanţă care, 
după legea sa organică, are menirea de a statua nu
mai în drept. 

* * * 
O alfft anomalie tot aşa de gravă, dacă nu şi 

mai gravă. 
Intervine un decret-lege sub No. 3558 publ. 1\1. Of. 

207 din 6 Decembrie 1918, prin care Direcţiunea ge
nerală a aprovizionărei e desfiinţată şi prin care se 
declară anulat dccretul-kge relativ la înfiinţarea ei, 
fără nici o rezervă. 

Posterior acesLui decret-lege, se emite un alt cle
cnd-lege r,ubl,cal în M. Of. 257 din 14 F..br. 1919, pr1n 
care se declară, între a1tcle, că se menţine puterea 
lucrătoare a ordonanţ.elor date de Direcţia generală 
a aprovizionărei, instituindu-se de această dată Mi
nisterul de industrie şi comerţ ca instanţă penală 

pentru judecarea contravenţiilor la aceste ordonanţe. 
Prin noul decret, se calcă un principiu elementaT 

de drept şi anume acela că nu se poate da efect re
troactiv unei legi de ordine public'.i, aplicându-se pe
depsele prevăzute de o lege nouă la infracţiuni care 
au încetat odată cu abrogarea decretvlui-lege, pe te
meiul căruia puteau subsista ordonanţele înc1;lcate. , 

Ordonanţele căzând, odată cu decretul-lege relativ 
la atribuţiile Consiliului economic, cădeau şi infrac
ţiunile decurgând din neobservarea lor, care, ca a
, are, nu se mai puteau pedepsi, dacă au fost comise 
şi au rămas neurmărite sau nejudecate în intervalul 
de timp dela anularea primului decret-lege până la e-

1) Cas. II, 20 Martie 1919; Cas, II, 7 Mai 19I9; Gas. II
1 

24 
Octom, 19Hl etc, 

miterea noului decret, de oarece acest nou decret nu 
putea dispune decât pentru viitor. - Nulla poena sine 
lege. 1) . 

Noul decret prezintă şi altă curiozitate. După ce 
abrogă, fără motiv temeinic, dispoziţiunile art. 27-
31 din legea măsurilor excepţionale în materie de a
caparare şi de speculă, se îndulcesc pedepsele pentru 
infracţiuni în · această materie şi se crează pentru a
celeaşi infracţiuni două categorii de pedepse, nu după 
gravitatea lor ţinând seamă de anumite e~emente 
constitutive care le-ar schimba calificarea, ci după a
precierea ministrului de comerţ, 
Dacă ministrul socoteşte că contravenţia merită 

pedeapsa amendei, o aplică însuşi el infractorului, 
dar îl poate trimete şi înaintea tribunalului corec
ţional, spre a fi supus la pedeapsa închisorii corec
ţionale, iar tribunalul trebue să se închine înaintea 
acestei deciziuni. 

Se poate o confuzie mai nepermisă între atribu
ţiile puterei executive şi acelei judecătoreşti? Ce 
poate fi mai anormal de cât ca puterea administra
tivă să dicteze de mai înainte pedeapsa pe care 
trebue să o aplice instanţa judecătorească, impo
triva principiului separaţiunei puterilor în stat '/ 

II) Legea Sindicatelor de Ţabricanţi şi industriaşi 

publ. M. Of. 110 din '/ Aprilie 1918. 
Această lege car..: prevedea anumite infracţiuni 

este cuprinsă în blocul de legi declarate inexistente 
prin decretul-regal No. 3273 publ. M. Of. 183 dm 
6 Noembrie 1918, prin care au fost declarate fără 
fiinţă toate lucrările parlamentului_de sub guvernul 
Marghiloman 2). 

1) Gestiunea de a se şti care e instanţa competinte de a judeca 
contravenţiunile la unele ordonanţe, cum e acea sub No..--29 publ. 
M. Of. 146/1918, relativă la interzicerea pentru morari de a nu 
măcina făină fără contra-bon, chiar în urma edictării decretului· 
lege din 14 Febr. 1919, e deaseminea supu~ă controversei, faţă de 
împrejurarea că, posterior acestui decret-lege, s'a emis un alt de
cret-lege Ne. 2969 publ. M, Of. 68 din 11 Iulie 1919, prin care se 
ridică Ministerului de Industrie şi Comerţ competinţa de a decide 
in materie de acaparare şi speculă. 

Un jude de ocol şi-a declinat competinţa, decizând că afacerea 
e de eompetinţa Direcţiunei generale a aprov:zionărci. Această Di• 
recţie şi-a declinat şi ea competinţa pe motiv că pricina e de com
petiuţa judelui de ocol, pe temeiul decretului-lege din 11 Iulie 
1919. !nalta Curte de Casaţie, se;i:izată să se pronunţe pe cale de 
regulament de competinţă, a statuat că competent e minis
terul de comerţ, decretul-lege 68/919 fiind de strictă aplicare faţă 
de decretul-lege din 14 Febr. 1919. (Cas. II din 11 Noembrie 1919, 
de acord cu concluziile noastre, ca minister public), 

2) Cestiunea de a se şti dacă, printr'un decret regal, se puteau 
anula legile parlamentului din 1918, nu s'a desliătut tnca tnaintea 
i nstanţclor judecătoreşti. 

Intru legile anulate figurează şi legea diu 2 Oct, 1918 prin care 
s'au modificat arţ. 31 şi 35 din legea de măsuri şi greutăţi tu 
sensul că ministerul de industrie şi comerţ prin avocaţii săi şi prin 
verificatorii de măsuri şi greutăţi avea dreptul de a urmări acţiu
nea publică tn această materie, de a face opoziţie, apel şi recurs. 
Curtea de apel din Galaţi II, prin decizia sa sub No, 169/919, a 
respins ca neadmisibil apelul ministerului de industrie şl comerţ 
contra unei sentinţe achitătoarc, pe motiv că legea din 2 Oct, 1918 
a fost anulată. 

Nu s'a discutat tnsă legalitatea decretului regal de anulare a 
legilor fostului parlament. Ministerul de indnstriefăcând recurs, a• , 
facerea e pendiute Jn Casaţie, la 21 Ianuarie 1919.(Dos. No. 1815/919). 
Până în prezent, ministerul n'a depus motivele de recurs. 
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Această lege fiind anulată, contravenienţii la ea 
nu mai puteau fi urmăriţi i,i condamnaţi, pentru că 
anularea legei în cestiune a avut de consecinţă şi a
brogarea pedepselor pe care le prevedea. De fapt era 
tot o omisiune datorită noilor guvernanţi cu privire 
Ia soarta ordonanţelor emise în puterea zisei legi. 

Observându-se mai târziu anomalia ivită, se emite 
decretul-lege 3309/1918, prin care se menţin consta
tările şi urmăririle penale începute pe temeiul unor 
asemenea ordonanţe, până la abrogarea legii. Decre
tul-lege însă nu mai putea fi aplicabil la judecitta 
infracţiunilor comise la acele ordonanţe, anterior e
miterei decretului, potrivit principiului neretroactivi
tăţei legilor în materie penală. Totuşi; ministerul de 
industrie şi comerţ a încercat să aplice legea anulată 
la cazurile rămase nejudecate, cu călcarea principiu
lui că nici o pedeapsă nu se poate aplica fără lege. 

Curtea de Casaţie a respins şi acest mod de in
terpretare care contrazicea iarăşi un elementar prin
cipiu de drept 1). 

III) Decretul„lege No. 3902 publ; M. Of. 223 din 
30 De~embrie 1918, privitor la încetăţenirea străinilor. 

Acest decret se referă atât la Evrei, cât şi la stră
inii de rit creştin. 
După câtva timp, decretul e înlocuit prin decretul

lege No. 2085 publ. M. Of. No. 33 din 28 Mai 1918. 
Prin raportul către Rege al preşedinţiei Consiliului 

de miniştri care însoţeşte acest decret, -se arată că 
s'au adus vechiului decret <modificările alăiul'aie> faţă 
de ,unele diJicultă/i> întâmpinate în aplicarea lui. 

Art. VI din noul decret-lege se rosteşte însă alt
fel: «Decretul-lege relativ la acordarea ..... dI'epturilor 
cetăţeneşti publicat în <M. Of.> 223 din 30 Decem
brie 1918, se abropă•. 
Faţă de termenii acestui text care declară că de

cretul anterior e revocat în întregime, iar nu numai 
modificat parţial, unele tribunale au refuzat de a 
mai admite cererile d~ împământenire ale streinilor 
de I'il creştin, de care erau sezizate de mai înainte, 
întru cât noul decret se mărginea a se ocupa numai 
de streinii Evrei, cărora le uşura condiţiile de înce
tăţenire. 

A trebuit ca Curtea de Casaţie să complecteze de 
cretul-lege cu explicaţiile din raport, care o contra
zicea, pentru a da satisfa.c.,erea cuvenită şi primei ca. 
tegorii de streini de rit creştin, de care decretul-lege 
omitea a se ocupa, casând ca ilegale ordonanţele 
preşedinţiale prin ca.re li se nega dreptul la încetă
ţenire. 

,. Cu privire la decretul-lege din 30 Dec. 1918, ob
servăm încă următoarele : 

1) Cas, II, 1251/11119 cJ'IU'ispr, 1!!!11,• 'Ne, 29 şi 30 illl llll, 

Ori-ce lege, potrivit art. 126 din Constituţie, n'are 
putere lucrătoare de cât din momentul public:î.rei ei 
în chipul hotărât de lege. 

Acest decretîn3ă subordona exercitiuJ dreptului de 
încetăţenire unor anumite termene, din momentul 
<decretării», care poartă o dat:-'t anterioară promul
gării şi publicării decretului, ce3a ce a fost încă de 
natură a lăsa confuzie în spiritul judecătorilor che
maţ i a-l aplic ă.. 

Curtea de Casaţie a făcut şi în acest punct resta
bilirea raţională a principiilor cons' i tu \ionale, fixând 
în o cerere de încetăţenire respinsă ca tardivă, ca 
punct de plecare a termenului, data publicării de
cretului-lege. 1) 

Aceleaşi decret-lege prevedea că se poate fa.ce re
curs în Casaţie pentru «rea interpretare a ac1r- lor şi 

probelor administrate-. (art. 8), reducând Curtea de 
Casaţie la rolul unei instanţe de fapt. 

Noul-decret lege ne mai cerând pentru Evrei ace
leaşi condiţiuni de admitere a cer0rilor de împ:-' mân
tenire din vechiul decret, s'a ajuns şi la rezultatul 
straniu că unii Evrei au fost respinş i dda încetăţe
nire, iar alţii au fost admişi mai târ7iu în alte con
diţii, de şi se găseau tot în categ·) ria celor resp inşi . 

IV) Decretul-lege No. 2693 publ. l\i . 01• 59 din 1 
Julie 1919, privitor la validitatea actclo,· judecă oNşti 
tndeplinile de instanţele cu compun,re ilegali în terito
I'iul ocupat. 

Convenţia dela Haga pune îndatorire ocupantului 
de a respecta legile în vigoare ale ţărei, 

S'au văzut totuşi ordonanţe dale de atltoritatea 
germană prin care se modificau 1~ăile de atac ale 
hotărârilor judecătoreşti şi se insti tueau pedepse în 
dispreţul legilor ţurei, în loc să se mărgi nească la 
acte de conservare sau de pură administraţie. 

!nalta Curte de Casaţie a avut pn lejul să declare 
fără tărie legală unele din acesţe ordonanţe 2). 

O procedare ilegală a ocupantului a fost şi aceea de 
a complecta câte odată instanţele judecătoreşti cu 
persoane din afară de magistratură, numite de d ~i.n
sul, 1 care împreună cu magistraţii îuvestiţ i în mod 
legal cu atribtrţiunile lor, au dat o sumă de hotLrîri. 

Inalta Curte de casaţie, în urma concluzi uuilof puse 
de noi ca minister public, a făc1,1t di verginţă asupra 
cestiunii de a se şti dacă astfel de hot!irîri pot avea 
o fiinţă legală. 

1) Cas. II. 24 Iunie 1910, de acord cu conoluzlile noastre, ca 
minister pubjic. 

~) Cas. II, 14841919, .Dreptul• 01919, prin c::tre tn urma inci
dentului ridicat do noi din oficiu, s'a declarat .rnHi de drept, or
aonanţa administraţiei militare · germane No, , 91/918, prin care 
s'au schimbat pedepsele edictate de legea măsutilor excepţional•, 
Hprh1t~ndu-5t JÎ dreptul de apt!, 
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fo timpul când afacerea era pendinte înaintea Sec
ţiunilor unite, guvernul dă decretul-lege de mai sus, 
prin care declară valabile toate lucrările autorită- , 
ţilor judec8.toreşti române din teritoriul fost ocupat, 
care ar fi viţiate prin compunerea, funcţionarea şi 
compctinţa diferitelor instanţe 1). 

Nici o expunere de motive explicativă nu înso
ţeşte un aşa important decret. 

Am avut şi am convingerea neclintită că hotărî

rile judecătoreşti pronunţate de magistraţii astfel nu
miţ.i sunt echivalente cu neantul, fiind în contra
zicere cu principiile dreptului internaţional cons
finţite prin convenţia dela Haga. Ele aduc o atin
gere suveranit::'tţii noastre naţionale, care nu poate 
admite exerciţiul puterei judecătoreşti de cât ca o 
emana\ie dela mJţiune, delegată organelor legalmente 
investite, conform principiului edictat de art. 31 din 
constituţie. 

Aceste exemple le socotim îndestulătoare pentru 
a învedera lipsa de aprofundare a atâtor probleme 
juridice de o delicatetă fără seamăn din partea fău
rjtorilor decretelor-legi. 

V 

Anomaliile, contrazicerile şi imperfecţiunile ce sem
nalăm în elaborarea decretelor-legi, de sigur că ar fi 
fost în bună pa1te înlăturate dacă ar fi existat şi la 
noi un Consiliu legislativ permanent care să se ocupe 
cu cercetarea şi legiferarea nevoilor noastre sociale. 

Constituţia decretează, prin art 130, că se va pu
tea înfiinţa o comis=une permanentă care s:i aibă în 
atribuţiile sale studierea şi elaborarea proectelor de 
administraţie publică, autorizând instituirea unui Con
siliu de stat, cu excluderea numai a atribuţiunilor 

de contencios administrativ. 

Cât de mare ar fi fost folosul pentru ţara noastră 
dacă un asemenea Consiliu s'ar fi instituit încă dela 
1866, data punerii în lucrare a pactului fundamental 
al vechiului regat. Ţara noastră ar fi fost astăzi în
zestrată cu legi alcătuite cu îngrijire şi corespun
zând adevăratelor nevoi ale statului, iar nu cu legi 
care păcătuesc prin lipsa oricărei concepţiuni logice, 
ori printr'un mod defectuos de redactare, cu legi 
resfrangând vederile partidelor de guvernământ sau, 
ce e mai rău, izvorîte din fantezia unui singur om 
care, ocupând vremelnic un loc pe banca ministerială, 
a avut ambiţia să se ilustreze, 

Dacă am fi avut un Consiliu legislativ permanent, 
s'ar fi putut îndeplini dezideratul exprimat de art. 

1
) O lege identică fusese votată, Ia 28 August 1918, de parla

mentul de sub cabinetul Marghiloman, ea tnsă a fost anulată 

adaU cu hter1frile acelui parlament, de guvernul următor 

131 al. ultim din constituţie, de a se revizui toate 
codurile şi legile existente, spre a se pune în armo
nie cu ea 2 ). 

Dacă ar fi existat un Consiliu legislativ permanent 
n'am fi avut legi făcute cu consultatiunea unor co
misiuni sporadice, sub inspiraţiunea cutărui sau cu
tărui :ministru, sau legi făcute de şefi de biurouri 
lipsiţi de cunoştinţele technice şi juridice necesare, 
care se mulţumesc, în grnba lor, să copieze sau să 

truncheze ceeace se face aiurea, aşa că legile în loc 
să oglin<lească ~raportur.:Ie necesare care derivă din 
natura lucrurEor>, cum s'a expr:mat un cugetător 
cu un veac înd~irăt, satisf~_ceau uneori numai trebu
in\ ele de part."d sau pasiunile trecătoare ale oame
nilor de partid. 3) 

N'am fi avut legi criticate ca personale, pentrucă 
urmăreau să slujească scopurile partidului dela pu
tere, preocupări din o eventuală opoziţie şi slăbirea 

puterii adversarnlui. 
Pe când la noi, înfloreşte cultul incompetinţei şi 

oricine socoate că poate fi legislator, în alte ţări re
formele legislative sunt legate de numele celor mai 
savanţi jurisconsulţi, economişti şi sociologi, fiind în
făptuite după o muncă laborioasă şi îndelungată. 

Ne lipsesc, din această cauză, lucrările pregătitoare 
care ar putea lumina înţelesul legilor şi sfera lor de 
aplicare, anoi1im/;:ltnl învăluind originea lor, iar ra
poartele Comitetelor delegaţilor Camerei şi Senatului 
constituind de obiceiu o parafrazare a conţinutului 
expunerei de motive a legei, fără altă străduinţă 

intelectuală. 

Ne lipsesc astfel legile care să concretizeze adevă
ratele, eternele aspiraţiuni ale neamului în raport cu 
mersul metodic şi evolutiv al aşezăinintelor noastre 
politice şi sociale. 'T 

Şi dacă la înc.eputnl organizării vieţii noastre de 
stat modern, n'am fi avut oameni speciali pregătiţi 
pentru aceasta, ei s'ar fi putut forma în timp de 50 de 
ani, in afară de înrâur:rile de partid şi n'am fi ajuns 
la spectacolul de azi al decretelor-legi întocmite fără o 
cerc_etare serioasă sau cu concursul unor comisiuni 
improvizate adese după bunul plac al guvernanţilor, 
în cât nu ştii ce trebue să te minuneze mai mult, 
indiferenţa de adevăratele interese ale statului din 

2) S'au revizuit numai codul comercial, tn 1887 şi codul de pro• 
cedurâ, civilă în 1900, reforme datorite foştilor miniştri ai justi
ţiei Eug, Stătescu şi C. Dissescu. Codul civil, codul penal şi co
dul de procedură penală, cu neînsemnate schimbări, vor trebui să 
sufere primenirea necesară, odată cu opera unificărei întregii Ie
gislaţiuni a României mari. 

3) Un exemplu elocinte tn acestă privinţă e reforma legii sa• 
nitare din 1910, lipsită de orice, sistemă şi plină de Iai:nne ln 
partea relativă Ia Infracţiuni şi la competinţa instanţelor de Ju: 
decată penale, tn raport chiar cu dispoziţiile legii vechi. · 
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partea celor cari au făcut alegerea sau curajul celor 
cari au primit o însărcinare depăşind puterile lor~ prin 
importanţa obiectului de legiferat. 

Cu un Consiliu legislativ permanent, n'am fi avut 
legi lipsite de orice continuitate şi de orice respect 
al tradiţ.iei, neaplicabile ch,ar din momentul întoc
mirei lor, fără adunarea materialului şi controlul da
telor statistice necesare şi fără cunoaşterea mai a
dâncă a principiilor de drept public şi privat care 
înlesnesc cristalizarea realit::•-ţiior sociale în niţte for
mule juridice de trainică duraUL (1) 

Ne găsim ded în aceiaşi stare de acum 50 ani, 
totulfiind de refăcut de la capăt. 

In pragul refacerei v1eţei noastre culturale şi eco
nomice, când la ordinea zilei se pune problema uni
ficărei legislaţiei în scopul închcgărei unite.ţii noas
tre naţionale, instituirea unui Consiliu permanent le
gislativ, fie spre a-şi da avizul asupra proectelor de legi 
întocmite de guvern sau din iniţiativa parlamentu
lui, fie de a prepara el însuşi, la caz de trebuinţă, 
asemenea proecte, 01i care vor fi sa~rificiilc statului, 
se impune de urgenţă. 

* * * Cum va fi compus acest Consiliu pentru a cores-
punde misiunei lui? E o problem'°\ tot atât de im
portantă şi delic~tă ca şi opera ce va avea de 
îndeplinit. 

Consiliul permanent legislativ trebue astfel întocmit 
în cât slî aibă în vedere numai nece0 i"i ăţile înalte 
ale statului. Pentru atingerea acescrn s..:op, se impune 
ai se asigura, în mod complect, neatărnmea de preo
cupările momentane şi egoiste ale partidelor politice, 
iar acest lucru nu se poate realiza de cât prin apli
carea unui sistem obiectiv de recrutare a per3oanelor 
care îl va alcătui. 

Organizarea competinţei, observă un eminent socio
log, e cea mai urgentă şi mai importantă datorie na
ţională şi socială, într 'un stat, pentrucă o adevărată 
reformă socială nu se poate înfăp.ui de cât numai 
cu concursul ei. Organizarea c:impetin-ţei e cel mai 
puternic mijloc de socializare a legislaţiei, iar o formă 
superioară a ei e competinţa dezinteresafi a spe„ 
ciaJităţilor, oameni de ştiin/1 cati n'au în vedere de 
cât interesele permanente şi generale ale naţiunii. 1) 

1) Decretul-lege 2417 publ. M. Of, 511919 relativ la imobiliza
rea recoltelor, pedepseşte pe contravenienţii la dispoziţiunile lui, 
socotind faptele ca înşelăciune şi abuz de încredere, chiar când au 
fost săvârşite fără intenţiune! E exemplul cel moi tipic al ignoran
ţei principilor de drept în materie de infracţiuni penale. 

1) D. Gusti „Realitate, şiiintă şi reforma soeiaiă" studiu publicat 
ln „Arhiva pentru ştiinta şi re/arma socială" No. 11919. D. Gusti, 
ln importantul Eău studiu, face aceeaşi com:tatare că parlnmentul 
de astăzi, prin felul său de orgauizare şi funcţionare, cu «mania sa• 
de a legifera produce « o legislaţie excesivă şi incoerentă» 

Leglie numeroase care se elaborează zilnic sunt 11adevărate 
monumente de lipsă şi pre.vedere socială şi de contraziceri. D-sa 
nu neagă importanţa roluluf Consiliului de etat, dar adâncind 
problema metodei de a legifera şi a diverselor procedee legislati
ve practicate sau prepuse. demonstrează că această instituţie 
restrânsă la câteva personalităţi nu poate lucra cu 'l?etoda şi sis
temul unei „Asocîa( ii" care face apel la toate forţele diverşilor 
specialişti, găsindu-i superioară organizarea liberă a cornpetinţei. 

S'au văzut legi în care n'au fost consultate nici 
organizaţiunile îu interesul cărcra au fost edictate. 

E simptomatic protestul din 9 Odombrie 1919, 
contra edictărei atâtor decrete-legi cu caracter e

conomic, din partea o,·ganizatiPnilor comerciale şi in
dustriale din ţars., la care s'au raliat şi Camerile de 
comerţ, pentru că nu s'a luat în prealabil avizul 
necesar a1 acestor Camere, alcătuindu-se nişte decrete
legi inaplicabile. 

Diferitele organizaţiuni şi aşezuminte publice şi 
economice, recunoscute ca organe legale în stat, vor 
trebui , sl"f.-şi aibă reprezentanţii lor fireşti în acest 
Consiliu, aleşi dintre cei mai destoJnici şi cunoscători 
ai necesitqilor reale ale statului: Aceste organi2a
ţiuni sunt: S;ndicatcle p,·ofosionale,Camerele de comerţ 
şi meserii, justitia, baroul, armata, finanţele etc. la 
care se vor ad~_ugi delegaţi ai par~amentu1ui şi puterci 
executive, în aşa fel, în cât toate interesele politice 
şi materiale a!e statului d1 fie reprezentate şi apă

rate 1). 

Membr;i Consiliului se Vor des~mna cel puţin pe 
timp de 5 ani, rcntru ca instituţia su aibă caracterul 
de stabili tatc nec esară unui organism destinat a în
deplini o funcţ" une social~. atât de importau.tă. Nu
mai aşa statul nostru işi Ya putea atinge ţinta în
drumtî.rei lui solide pe căile gene ale ale progresului 
economic şi social. 

O naţiune e cu atât mai puternic!.\. înlăuntru, ca şi 
în ar ară, cu cât posedă legi cere corespund adevă
ratel<r ei tendinte de de„Ydta:e Lrească f;i liberă. 

Acolo unde legile sunt produvul bunului plac şi ne
socotesc asemenea tendinţe nu prate domni de cât 
întunericul şi t;rania. 

Prosperitatea m01ală nu e pos;b\~t't dacă cet~Iţeanul 
e r ps/t de leg1le de eare are. absolută trebuinţă, el 
se poate considera că trăeştc în afară de legi, câtă 

vreme nu Yor exprima în forme prec;se şi lapidare 
însăşi evoluţinnea diferitelor categorii către un regim 
de libertate şi dreptate din ce în cc mai mare, prin 
coordonarea tuturor encrg;ilor sociale şi accentuarea 
tot mai vie a ideii justiţie şi de bine social. 

Lipsa de respect pentru legi provine în bună parte 
şi din uşurinţa cu care sunt elaborate. Această îm-

1) Legea pentru înfiinţarea Consiliului nostru de stat din 13 
Febr, 1864 prevedea că Consiliul de stat 11cată să fie compus din 
persoane care, prin capacitatea şi varietatea cuuoştinţelor lor 
teoretice şi practice, vor,;_reprezenta trebuinţele diverselor ra
mure de administraţiune publică." (art, 11). 

Puteau fi numiţi in Consiliul de stat, între alţii, foştii miniştri, 

membrii foastei eforii a şcoalelor, magistraţi, avocaţi, directori de 
ministere, profesori universitari, foşti prefecţi, ingineri-şefi şi di_ 
iei;torii băncilor publice. ( acelaş art.) 
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prejurare explică şi starea de scepticism care stăpâ
neşte masele desamăgite în aşteptările lor 1). 

Noţiunea de drept şi de respect al legei prinde ră
dăcini adânci şi se afirmă numai în măsura în care 
se ţine seamă de condiţiunile de desvoltare naturală 
a grupurilor sociale. 

Instituirea unui Consiliu legislativ permanent, cu 
observarea normelor propuse de noi, va contribui de
cisiv la atingerea acestei ţinte care t rebuc să fie de 
aci înainte preocuparea bărbaţilor noştri de stat, 
spre a putea merita a.cest nume. 

Corneliu Botez 
Procuror la Inalta Curte 

de Casaţie şi Justiţie 

JURISPRUDENŢA ROMÂNĂ 

!NALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 
SECŢIUNEA I 

Audienţa dela 8 Octombrie 1919 

Prcşidenţia domnului G. V. Buzdugan, preşedinte 

Gogu Petrescu cu G. G. Cosma. 

MOBILlZATL-JIOŢĂRIRI DEFINITIVE OBTINUTE 1N CONTRA UNUI MO
BJLIZAT.-ANULAREA LOR,-UNDE Ul!MEAZĂ A SE FACE CEREREA. 
RECU.l\S,-- INADMISlBILITATE.-ART. 2 DIN LEGEA MĂSUillLOR EX
CEPTIONALE. 

Cererea pentru anularea unei condamnări 
obţinută printr'o hotărâre definitivă · contra 
unei persoane mobilizate, nu poate fi făcută 
de către această persoaI;1ă, de cât la instanţa 
care a pronunţat-o, conform art. 2 din legea 
măsurilor excepţionale, iar nu pe calea re
cursului înaintea !naltei curţi de. casaţie. 

No. 224,-Respins recursul făcut de Gogu N. Petrescu în contra 
sentinţei tribunalului Prahova s. III No, 411919, dată în proces cu 
G. G. Cosma. · 

S'a citit raportul făcut de d-l consilier V, Bossy, 
S'au ascultat: d-l avocat P. Foni în desvoltarea motivelor de 

casare şi d-l avocat Bally în combat~ri. 

Curtea deliberând, 

Asupre recursului iăcut de Gogu N. Petrescu con
tra sentinţei tribunalului Prahova s. III No. 41 din 
1919, în proces cu G. G. Cosma; 

A vând în vedere că din sentinţa atacată rezultă 
că intimatul a chemat în judecată în faţa judecăto
riei de ocol Câmpina pe recurent, revendicând un loc 

1) V. tn acest punct, Daniel Ballct „Le mepris des lois et ses 
consequences sociales" 1918 cu observ;i.tiiie lui E. C. Decusară a
supra acestei interesante lucrări, recenzată tn „Curier. Jud," No, 
.:ii şi :,u, IHQ, Cpr, vi D. Gusti, 1n studiul citat de noi, 

de casă ; că tribunalul a respins ca nesusţinut atât 
apelul cât şi opoziţia făcută de recurent; 

Asupra motivului unic de casare : 

„ Violarea art. 2 din legea măsurilor excepţionale 
prin faptul că tribunalul mi-a respins în lipsa mea 
opoziţiunea, deşi la data de 5 Februarie 1919, ziua 
termenului de judecată, eram mobilizat, după cum 
dovedesc cu ordinul de serviciu No. 767/919>. 

Având fu vedere că din examinarea dosarului de 
fond se vede că într'adevăr la data de 5 Februarie 
1919, când era sorocit termen pentru judecarea opo
ziţiei, instanţjl de fond a respins ca nesusţinută opo
ziţia făcută de recurent, constat~nd procedura înde
plinită pentru acea zi; 

Având în vedere că recurentul prezintă astăzi acte 
cu care voeşte să stabilească că a fost mobilizat pe 
Joc, ca sergent, în serviciul instalaţiunei mecanice 
,,Electrica" după valea Prahovei, in intervalul când 
tocmai s'a judecat opoziţia de tribunalul Prahova; 

Considerând că din dispoziţiunile art. 2 al. 6 ·şi 1 O 
legea măsurilor excepţionale, rezultă că partea ne
mulţumită contra că1eia s'a obţinut o condamnare, 
poate să anuleze executarea sau chiar condamnarea, 
în cazul când dânsa dovedeşte că a fost mobilizată 
şi, pentru aceasta, are la îndemână calea sumară 
prevăzută de textul articolului sus menţionat, adică 
adresarea unei simple petiţii justiţiei în termen de 
una lună dela comunicarea ce trebue să i se facă, 
după publicarea decretului de punerea armatei pe 
picior de pace, judecând de urgenţă şi cu precădere, 
fără drept de opoziţie ; 

Că, din generalitatea termenilor întrebuinţaţi de 
textul art. 2 al. 10, prin cuvântul justiţie trebue să 
se înţeleagă însăşi instanţa care a pronunţat hotă
rârea a cărei anulare se cere, aceasta rezultând din 
chiar sensul obligaţiei impuse judecăţei de a comu
nica hotărârea în termen de una lună dela publica
rea decretului de pace ; 

Că, faţă de această dispoziţie excepţională, nu se 
poate susţine că partea interesantă ar avea două 
căi de atac pentru anularea hotărârei condamnătoare 

' şi anume, ace;i sumară arătată de art. 2 sus prevă
zut, şi calea ordinară de recurs arătată de dreptul 
comun, nici că partea ar avea facultatea de alegere 
între aceste două căi, de oarece legea măsurilor ex
cepţionale pre'\.ăzând o anumită cale pentru refor
marea unei hotărâri date în contra unui mobilizat, 
pentru aceasta a creiat o procedură derogatorie dela 
dreptul comun şi a limitat la această cale exerciţiul 
dreptului de reformare pe temeiul înscris în legea 
excepţională în_ discuţiune; 

Că, în speţă, find vorba de anularea unei condam
nări, obţinută printr'o hotărâre definitivă contra 
unei persoane mobilizate, urma ca această persoană 
să se adreseze, conform art. 2 legea măsurilor ex
cepţionale, instanţei care a pronunţat această ho
tărâre şi anume tribunalului Prahova s. III. 

Că, prin urmare, rău recurentul a adresat cererea 
de recurs aeestci !nalte curţ:i şi deci motivul de re
curs, formulat pe acest temei, este nefundat i 

Pentru a.ceste motive respinge. 
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!NALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE 

SECŢIA I-a 

A.udienta dela JO Septembrie 1917. 

Preşidenţia d-lui I. Duca, preşedinte, 

Eforia Spitalelor Civile cu I. Ferando, 

APBL,-PĂRTI IN PROJJIS,-CITATIUNE,-ABT. 315 PR. OIV, 
LUORU JUDECAT, - APELURL -HOTĂMRE, - OPOZABILITATE,-ART. 

1201 C. CIV, 

1. Odată ce o parte estic citată în apelul 
făcut de celelalte părţi din proces, prin a
ceasta este pusă în întârziere a uza şi ea de 
dreptul' său de apel, judecata urmând a se 
pronunţa prin o singură hotărâre asupra tu
turor- apelurilor, fără a mai fi nevoe de co
municarea prevăzută de art. 315 pr. civ. care 
are acelaş scop. 

2, Când partea ce era în drept a face apel 
se prezintă în instanţă şi primeşte să se judece 
fără a pune alte concluziuni decât în ce pri
veşte respingerea apelului adversarului ·său, şi 
fără a-şi face vreao altă rezervă în ce pri
veşte dreptul său de apel, hotărârea ce se dă 
îi este opozabilă şi are faţă de dânsa autori
tatea de lucru judecat. 

Prin urmare, apelul introdus ulterior pro
nunţării unei atari hotărâri, nu mai poate fi 
primit, fiind inadmisibil şi lovind în autori-
tatea lucrului judecat. I 

No. 41917,-Casătă, in urma recursului făcut de ~!oria Spita. 
Jelor Civile, decizia No, 1851915 a Curţii de apel Bucureşti, secţia 
III, tn proces cu I. Ferando, 

S'a citit raportul d-lui eonsilier I, N. Stambulescu. 
S'au asculrat: D-l avocat Em. Frunzcscu din partea Eforie 

tn desvoltarea motivelor de casare, iar D-l I. Ferando ln camba
teri. 

Curtea deliberând, 

Asupra motivului I de casare din recutsul Eforiei 
Spitalelor Civile, tras din violarea art. 1201 cod. 
civ. şi exces de putere. 

A vând în vedere deciziunea supusă recursului prin 
care s'a admis în parte apelul făcut de către I. Fe
rando contra sentinţei Tribunalului Ilfov, s. II. cu 
No. 681/92 şi-a obligat pe Eforia spitalelor civile să-i 
plătească 3000 lei. a treia parte din venitul munte
lui Baia de jos, pe timpul cât a fost stăpânit pe 
nedrept de către Eforie. 

Având în vedere că, deşi prin eonsiderentele deci
ziunei, Cu_rtea de apel constată că amintita sentinţă 
a mai fost atacată cu apel de către Efolie, apel care 
a fost respins contradictoriu cu I. Ferando, decide 
totuşi că întru cât acea sentinţă nu-i fusese comu
nicată, acesta este în drept a face şi el apel; 

Considerând că, odată ce o parte este citată în a
pelul făcut de către celelalte părţi din proces, prin 
aceasta este pusă în întârziere a uza şi ea de drep
ul său ele apel, judecata urmând a se pronunţa 

asupra tutulor apelurilor de odată şi printr'o sin
gură hotărăre, fără a mai îi nevoie în acest caz de 
comunicarea prevăzută de art. 318 pr. civ. care are 
acelaş cop ; că, dacă îns1. partea cc era în drept să 
declare apel, se prezintă în instanţă şi primeşte să 
se judece, fără a pune alte concluziuni de cât în cc 
priveşte respingerea apelului adversarului s:'\u şi H\ră 
a-şi face vre-o altă rezervă în ce ptiveşte dreptul 
său de apel, hotărârea ce se dă îi este orozabil{t şi 
constitue neapărat fată de d{msa autoritat e de lu
cru judecat; 
Că, dar, apelul ce s'ar introduce uller"or pronunţă

rci unei atari hotărâri, nu mai poate fi primit, fiind 
inadmisibil şi lovind în autoritatea lucrulut judecat; 

Considerând că aşa fiind, Curtea de apel a violat 
dispoziţiunile art. 1201 c. civ. şi a comis un exces 
de putere primind apelul lui I. Ferando, deşi exista 
o hotărâte în apel opozabilă acestuia ca autoritate 
de lucru judecat; 

Că, dar, acest prim motiv fiind întemeiat, UJ mează 
a fi admis, fără a mai intra în cercetarea c lui d'al 
doilea, care devine fără inieres. 

In ce priveşte recursul făcut de I. F"rando, ori 
care ar fi motivele de casare invocate, res'J)ingerea 
sa urmează pe calc de comecinţă prin admiterea 
primului recurs, apelul in sine fiind inadmisibil ; 

Pnntru aceste mctive, casează. 

CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI 
SECŢIA III-a 

Audienta dela 5 Noembrie 1919 

Preşldentia D-lui I, Coanclă, consilier 

L. Perctz şi S, Hcrman cu Mlnistcrul Pubiic 

ANBXIUNE,-TERITORIU ANEXAT. - NATIONALITATE. -· DOBĂ.NDIREA 
EI,-PROVINCIILE ROMĂNEŞTI UNI'l'E LA VECIDUL JlEGAT.-LOCUI·· 
TORJ,-NA.TIONAUTATEA LO~. 

Principiul de drept internaţional în virtutea 
căruia prin anexiunea unei provincii, fie prin 
unire, fie în urma unei cuceriri, toţi locuitorii 
provinciei anexate îşi perd naţionalitatea, do
bândind pe aceia a statului cuceritor sau a 
aceluia cu care s'a unit, în momentul anexi
unei, îşi găseşte întreaga aplicare faţă de toţi 
locuitorii din teritoriile cari s'au alipit vechiu
lui Regat Român, mai ales că din întreaga 
economie a decretelor-legi cât şi dh1 actele 
prin care se proclamă unirea, rezultă vomţa 
expresă a tu tul or locuitorilor provinciilor 
alipite de a deveni cetăţeni români. 

No. 161.-Admis apelu! făcut de firma Comercială L. Peretz şi S. 
Hcrman din Bucureşti contra ordonanţei No. 8407j919 a D-lui 
Prim Preşedinte sl Trib. Iiiov secţia I comercială. 

S'au' ascultat D-l avocat Roşiu ta desvoltarea apelului cerând 
coatcrea firmei ~pelante de sub adminlstraţiunea justiţiei şi D-l 
avocat N, AJuandnacN care a tcupat t11toli•I Miniit11rul•i public 
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ln concluziuni, arătând că dacă tn adtvăr se stabileşte că L. Peretz 
a fost recunoscut şi declarat cetăţean român iar S. Herman este 
născut tn Bucovina şi că ar fi declarat că voeşte să fie cetăţean 
român, e locul să se admită apelul. 

Curtea, 

Având în vedere apelul făcut în termen de firma 
comercială L. Peretz et. S. Herman contra ordo
nanţei D-lui Prim Preşedinte al Tribuna:ului Ilfov 
s. I. corn. cu No. 8407j919 prin care i-s'a pus sub 
administraţia justiţiei averea sa, conform legei dela 
22 Decembrie 1916. 

Avand în vedere susţinerile apelantei, făcute oral 
şi prin notele ~crise depuse la dosar, şi concluziu
niie reprezentanfului Ministerull'i public; 

A vând în vedere că apelanta susţine că ambii a
sociati sunt cetăteni români, aşa ca rău averea sa 

' ' a fost pusă suh administraţia justiţiei; 
Cons· dcrând că, în ceeace priveşte pe L. Peretz, 

unul din componenţii firmei apelante, prin decretul 
regal No. 1592 din 28 Decembrie 1917, i-s'a acordat 
sub rezerva ratificării ulterioare a Corpurilor legiui
toare împămtl,ntenirea cu dispensă de stagiu, aflân
du-se sub drapel în armata română cu gradul de 
subofiţer de administraţie ; iar prin decretul regal 
No. 570 bis din 5 Martie 1918, publicat în Monitorul 
Oficial No, 296j918, a fost înaintat sublocotenent de 
administraţie ; 

Considerând că, în ce priveşte pe Sami Herman, 
al doilea component al firmei apelante, din acte:e 
prezentate şe constată că este originar din Bucovina; 

Că, în adevăr, prin dovada cu No. 1055 din 17 Iu
Ue a. c. a Cabinetu1ui Ministerului de Stat pentru 
BucO"\ina, ca şi prin actul de indigenat No. 639j919, 
eliberat de Pr~măria Comunei Sadova, se atestă că 
Samy (Samuel Hirsch) He ·man are ind'genalul în 
acea comună, şi se poate bucura de toate înlesnirile 
ce le au Bucovinenii, iar din actul No. 121 din 7 Iu
lie 1919 al oficiului matrico1ei israelite din Ciudici, 1 

rezultă că numitul este născut în acea comună din 
părinţii Chaim Joine şi Chaim Herman; 
Că din paşaportul cu No. 135 930 din 3 Iulie a. c. 

eliberat de Ministerul de Interne, se stabileşte că 
Samy Herman a căCtojt în străinătate cu paşaport 
românesc; 

AYând în vedere el". chestiun\:,a dec.usţ judecăţii 

Curţii este de a se şti dacă Samy Herman, prin a
lipii ea Bucovinei, de unde este orig:nar, la Statul 
Român, a dobândit naţionalitatea de român ; 

A vând în vedere că în drept se recunoaşte că stre
inii, în afară t1e mod,.11 de a dob:tndi na \ionartatea 
prin naturalizare, o pot d· bândi ş1 p:·in anexare de 
ter:toriu ; 

Ava.ud în vedere că anex:unea unei prov;ncii, fie 
prin unire, fie în urma unei cuceriri, face ca toţi Io-

cuitorii provincii anexate să-şi piardă naţionalitatea 
lor şi s'o dobândească pe ace:a a Statului cuceritor 
sau a aceluia de care s'a aHpit; că schimbarea de 
naţionaliiate se operează ipso facto în însuşi momen
tul anexiunei, iar aceasta se legitimează pe conside
raţia exercitării suveranităţel, care nu poate fi efec
tivă de cât când se exercită asupra cetăţenilor, lucr 
ce n'arfi dacă ar fi ştirbită şi nu s·ar exerciţa decât 
asupra teritoriilor, şi pe raţiunea interesului Statului, 
care exige să fie promptă ca să aibă cat mai mulţi 
supuşi, fiindcă aceştia constitue forţa lui; 

Având în vedere că, dacă asupra acestei cestiuni, 
în principiu, există d'scuţie, ea nu mai poate avea 
loc în speţă, căci atât decretul-lege din 18 Decem
brie 1918, care reprezintă voinţa statului anexat, re
prezintat prin actu: de unire din 15128 Noembr;e 1918 
dela Cernăuţi, cat şi diferitele măsuri legislative de 
organizare a acestor ţinuturi, fac vădit acordul lor 
de a schimba naţionalitatea în însăş acel moment; 

Că, dar, fiind constant în drept că streinii pot do
bândi _11aţionalitatea prin anexiunea de teritoriu, ce<,
tiunea ce mai r~.mâne a se şti, este : care sunt per
.ao,anele cara se bucură de această scbjmbare? 

A vând în vedere că deşi această chestiune este v~u \ 
controversată, totuşi în cazul anexiunei unei ţDri în
tregi sau a unei provincii cu individualitate propri-:; 
bine determinată, sistemul schlmb:frii de naţionalitate, I 
care se operează nu numai pentru cei domicilia1i în 
acel teritoriu, da,· şi pentru or:ginarii nedomicili aţ 
în acel tei'Îtor;u, este cel mai mult admis; 

Că, prin urmare, dacă este adevl::.rat că în princi
piu poate fi discuţie, ea însă a fost înfftturată de 
Statul Român, adoptând acest slstem, şi aceasta re
cse : a) Cu ocazia decretării legii pentru încetăţenirea 
streinilor în raportul care îl însoţea eătre M. S. Re
gele, guvernul declară că se recunoaşte în România 
Nonă tuturor ceHlţenilor din ţinuturile liberate, fără 
deosebire ele naţio;mlitate, deplinG.tatea drepturilor 
civile şi politice; b) iar în d'. scuţEie ce au urmat la 
Paris, Primul M'nist u a repetat că sunt cetă'~eni ro
mâni toţi cetc<.ţen i nouOlor teritcr:i âesrobite, care nu 
dovedesc o altă supuşen;.e, cu alte cuvinte s'a re
cunos ut calitatea dG român tuturor cetăţenilor, in
diferent tle orig'nă sau dom:ciliu şi indiferent de na
ţ onalitrte; 

Considerând că precum s'a arătat mai sus, Samy 
He,man fEnd o·•ig~nar d·n Bucovina, dânsul a do
bândit naţionaL'·atea de român prin anexiunea teri
toriului acestei provincii. 

C8. dar, amhli asociaţi fiind cetăţeni români, apelul 
de faţă se priveşte fandat, urmând a fi admis ca atare. 

Pentru aceste motive, admite apelul. 
Semnaţi ; I. Coandă, I. Marinovici, Gr. Pherckyde 
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TRIBUNALUL ILFOV 
SECŢIA I CIVILA 

Audienta din Camera de consiliu dela 1 Octcmbrle 1919 

Preşedinţia D-lui V. Rădulescu, judeclitor 
Gr. Georgescu cu Carol Pastor 

LOCAŢIUNE. -PRELUNGIRFA CCNTRACŢELOR. -LEGEA EXOEPTIONALĂ. -
ORDINEA PUBLICĂ.-DACĂ PĂRTILE POT RENUNTA. - ART. 37 DIN 
LEGEA MĂSURILOR EXCEPTIONALE. 

_Dispo~iţiunile legei măsurilor excepţionale 
prm cari se prelungeşte durata contractelor 
de inchiriere până la 23 Aprilie 1920, dacă au 
fo~t. cr~ate ţn ,~copul de a se veni în ajutorul 
ch1:1aş1lor ~1 a 1 pun~ ]a adăpost de orice spe
cuţa, de aci. nu rezultă că aceste dispozitiuni 
privesc ordmt>::t p~blică şi că părţile nu pot 
deroga dela ,ele prm convenţiuni particulare. 

No; 519.-_Admisă acţiunea inten,tată conform legei proprietarilor, 
de calrc Gngore Georgescu contra lui Carol P.:istor. 

S'au ascultat d-l avocat Răsnovanu pentru reclamant şi d-l avocat 
N. Stănescu pentru pârât, 

Trilmualul. 
As:1pra acţiunei civile de faP prin care Grigore 

GC:org:s~u ~u petiţ~unea înregistrată la No 21619/119 
chiam~ 1~ Jude_cat, ~-e Carol Pastor pentru ca ace
sta sa fie obligat sa evacueze pe ziua de ~6 Oc
tcmbrie 1919 sl. v. ;mobilul său cim st:·ada Toamnei 
1:3 şi pe tare îl ~ocu<"şte în baza contractului de 
înc~iriere vizat de administraţia Financiară a Capi
talei sub No. 1459 din 15 Aprhc 1919. 

Având în vedere actele dela dosar şi susţinerile 
păr(ilor. 

AY:'md în vedere c:i reclamantul îşi întemeiază !:lc
ţiunca sa pe contractul de închiriere intervenit între 
pttrât şi D. Cernescu, fostul proprietar al imobilului din 
st. Toamnei 15, şi pe care reclamantul îl stăuâneste 
asl:~zi în baza actului de-~ vânzare interven:t între 
dansul şi satii Cernescu. 

A vând în Yedere ci:i în sus zisul contract se pre-
. v_edc clauza di proprietarul are facultatea de a re.
::ilia contractul pe z'ua de 26 Oct. stil vechi, cu con
diţin de a a1n:nţa pe chiriaşi înainte cu o lunrt şi 
jumătate. 

Ayând în vedere că pârâtul de-şi rccu1;0Bşte că a 
fost încunc şt~inţat de proprietar conform contractului, 
prin notif'carea tran mis\ la ~0Aur;ust 1919 p:fo corpul 
portărei1or1 se opune totuşi la cererea de reziliere in
vodnd d :spo~ iţiunile legei care prelungeşte durata 
. contt artelor de închiriere pân 1 la 23 Ap,:ille 1920. 

Considerând că, deşi potrivit acestei legi, contrac
tele de kchirlere sunt p1elungite de drept până la 23 
Aprilie 1920, totuşi pt'\.râtul numai poate beneficia de 
aceste dispozi .iuni ale lcgei întrucât în contractul 
intervenit între păr i se prevede facultatea pentru 
proprietar de a rezilia contractul pe ziua de 26 Oc
tombrie 1919, şi acest contract fiind făcut posterior 
legei, urmează d pârâtul chiriaşi a renunţat implicit 
prin ar0easta la favoarea ce i se crea prin legea excep
ţională de a putea rămâne în imobil până la 23 
Aprilie 192U. 

Având în vedere ca pârâtul în apărarea sa mai 
susţine că, renuntarea sa nu poate 1 i valabilă întru 
cât legea de faţă' fiind de ordiî1e publică, el nu putea , 
rem1 nţa la dispoziţbnile ei. t 

Considerând c:î, dacă aceste dispoziţiuni :prin care 
se prelungeşte durata contractelor de închiriere până 
la Aprilie 1920, au fost create în scop de a se veni în 
ajutorul chiriaşilor şi a'i pune la adăpc st de orice 
specull'i, de aci nu rezultă că aces·i:e dispoziţiuni pri
vesc oi·Liinea publică şi că părţile nu pot deroga de 
la ele prin convenţiuni particulare. 
Că ast-fel fiind, acţiunea de faţă ,leviue fundată şi 

Tribunalul urmează a o admite obl'gând pe pârât 
s~ evacuc,e imobilul pe 2:iua de 26 Qctombrie 1919. 

Apreciind şi asupra cheltuelilor de judecaH11 Tri
bunalul !e apreciază la suma de 50 lei. 

Pent· n ateste motive, admite acţiu11ea. 
(ss) V. Rădulescu 

TRIBUNALUL RAMNICU SĂRAT 
Aud'ienţa dela 1.6 Ianuarie 1915 

Prcşidenţia D-lui C. l\I •. Ionescu, judecător de şedinţă 
Max Marcovici cu Ita M. Rosen 

FALIMENT. - CONCORDAT. - CREDITOR CU CREANTĂ NEVERIFICATĂ 

ANTERIOARĂ. - DACĂ POATE CERE REZOLVIREA CONOORDATULUI 
SAU DECLARAJl.EA DJN NOU lN FALIMENT. - ART. 862 ŞI 863 C. COill. 

Creditorul a cărui creantă nu a fo·st veri
ficată şi care nu a luat parte la facerea con
cordatului, nu poate cere pe baza acestei cre
anţe anterioară concordatului, pentru neplata 
cotei concordare, nici rezilierea concordatului 
încheiat de falit cu alţi creditori, reziliere care 
dacă ar fi obţinută ar avea de efect redes
chiderea falimentului, nici declararea din nou 
în faliment a comerciantului, faţă de un con
cordat regulat omologat şi perfect opozabil 
tutor creditorilor. 

Tribunalul, 
Având în vedere acţiunea de faţă intentată de 

::Vlax. l\farcovici, comerciant din oraşnl Iaşi, plin pe
ti;ia înrcg. la Ko. 31479/914 prin care se cere de
clarnrea în stare de faliment a comerciantei Ita M. 
Rosen din oraşul R. Sărat pentru motivele că nu
mit a nu s•a ţinut de angajamentul luat prin cou
c, r<lat de a-i plăti cota de 60°/0• 

A vând în vedere că pârâta Ita 1\1. Rosen, prin 
D-l avocat C. Gheorghiu ridică un fine de neprimire 
al acestei acţiuni, cerând respingerea ei ca inadmi
sibilă. 

Având în vedere susţinerile şi obiecţiunele părţi
lor, desbatcrile urmate în cauză şi actele din dosar . 

A vând în vedere c:'i, în fapt, este recunoscut şi ne
contestat că pârâta Ita M. Rosen, fiind declarată 
în stare de faliment, a încheiat la 6 Februarie 1913 
cu creditorii săi un concordat, care a fost omologat 
de Trib. prin sentinţa No. 18 din 19 Februarie 1913, 
rămasă definitivă prin ne apelare, cum şi că cre
anţa pe baza căreia reclamantul cere azi declara
rea în faliment, deşi anterioară concordatului - fi
ind depusă spre verificare posterior zilei fixată în 
acest scop,-cererea de verificare a fost respinsă ca 
tardivă, aşa că reclamantul n'a luat parte la face
rea concordatului. 

Având în vedere că potrivit art. 859 cod. corn. 
omologarea concordatului îl face obligatoriu pentru 
toţi creditorii trecuţi sau netrecuţi în bilanţ, a căror 
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creanţe sunt sau nu verificate şi chiar pentru cre
ditorii care au reşedinţa afară din ţară şi pentru a
cei can au fost admişi provizoriu la pasiv, oricare 
ar fi suma definitiv lichidată în favoarea lor. 

Că, prin urmare, concordatul încheiat de pârâta 
Ita M. Rosen este obligatoriu pentru reclamantul 
Max Marcovici, creditor anterior concordatului, de 
şi creanţa sa nu 'i-a fost verificată, atât în privinţa 
cotei concordatare, cât şi a celorlalte efecte produse 
prin sentinţa de omologaee. 

Având în vedere că potrivit dispoziţiunilor art. 
860 cod. corn. sentinţa de omologare fiind rămasă 
definitivă are de efect de a face să înceteze starea . 
de faliment, care nu poate fi restabilită de cât prin 
anularea, or rezilierea concordatului. 
Că, faţă de această dispoziţiune a legei, o nouă ce

rere de declarare în faliment, pentru o datorie ant -
rioară concordatului încheiat, fie sau nu verificată, 
nu poate fi primită chiar dacă falitul nu'şi îndepli
neşte obligaţiunea de a achita cota stabilită, întru 
cât pentru toate acele datorii comerciantul a mai 
fost declarat în faliment, care însă prin concordatul 
regulat omologat a încetat, şi numai făcând să cază 
acest concordat, pe calea anulărei ori rezilierei, de 
persoanele în drept, în conformitate cu art. 862, 863 
cod. corn. ca consecinţă operaţiunile falimentului se 
redeschid, creditorii neîndestulaţi intrând în pleni
tudinea drepturilor lor. 

Având în vedere că reclamantul prin avocatul său 
declară că nu înţelege a cere nici anularea nici re
zilierea concordatului, ci declararea în faliment. 

Că chiar dacă ar cere rezilierea concordatului pen
tru ne plata cotei, faţă de dispoziţiunile clare, pre
cise şi categorice ale art. 863 c. corn. o asemenea ce
rere ar urma să fie respinsă întru cât e ne contes
tat că reclamantul nu a luat parte la deliberaţiu
nile concordatului şi nici nu putea lua, creanţa sa ne 
fiind verificată sau admisă provizoriu. 

Că, dar, reclamantul, ca creditor a căruia creanţă 
n'a fost verificată şi care n'a luat parte la facerea 
concordatului, nu poate cere, pe baza unei creanţe 
anterioară concordatului, pentru ne plata cotei con
cordatară, nici rezilierea concordatului încheiat de 
comerciantul falit cu alţi creditori, reziliere care odată 
obtinută ar avea de efect redeschiderea falimentu
lui; nici declararea din nouă în faliment a acelui co
merciant faţă de un concordat regulat omologat şi 
perfect opozabil dânsului, ci singurul său. drept este 
de a cere plata cotei stabilită prin concordat, uzând 
în acest scop de toate căile permise de lege în do
bândirea dreptului său. 

Considerând că aşa fiind, finele de ne piimire ri
dicat de părâtă se priveşte ca întemeiat, şi acţiunea 
de declarare în stare de faliment de faţă urmează a 
fi respinsă ca inadmisibilă. 

Apreciind ~i asupra chcltuelilor de judecată cerute 
de pârâtă şi justificate conform art. 146 pr. civ. prin 
plată de avocat fixează suma de 30 lei. 

Pentru aceste motive, redactate de d. judecător 
Ionescu, respinge ca inadmisibilă acţiunea, etc. 

Semnaţi! C, M, Ionescu, C. Negoescu, 

JURISPRUDENŢA STRAINA 

CASAŢIUNEA FRANCEZĂ CIVILĂ 

15 Aprilie· 1913 

CLAUZĂ PENAL!. - EV A.LUARE. -PUTEJIEA JUDECĂTOltULfil. -CARACTER 
LICIT.-A.R.T. 1131, 1226, 1227 ŞI 1229 C. CIV. FR.-(A.RT. 966, 
1066, 1067, ŞI 1069 C. CJv. ROM.). 

LOCA'l'IUNE DE SERVICII,-DURA.TA NEDETERMINATĂ,-CLAUZĂPEN ALl 
-'-CAB.AC'rEB LICIT.-llESTI'l'UlBE.A SAL.ARIILOR, -COMPENSATIE.
CLAUZĂLEONIN Ă. ,-ART, 1780c. CIV. FR.-(.ART. 1471 C. CIV.ROJI(,) 

1. Modul de evaluare al daunelor-interese 
prevăzute în o c]auză pena]ă nu poate atrage 
nulitatra acestei clauze, dacă prin ea însăş 
nu are un cq.racter ilicit. 

2. Nu prezintă acest caracter clauza din
tr'un contract de locaţiune de servicii cu du
rată nedeterminată, prin care s'a stipulat că, 
în cazul când amploiatul ar părăsi serviciul 
înaintea termenului de doi ani, va avea să 
restitue patronului, ca indemnizare pentru 
cheltuelile ocazionate cu studiile necesare 
pentru a'l pune în stare să-şi îndeplinească 
funcţiunea, jumătate din salariul ce a primit 
dela angajarea lui. 

(Pand. franc. per. 1914. 1. 89). 

In principiu, clauza penală se impune judecătorilor, care au a , 
o aplica aşa cum e stipulată (Cas. fr. 20 Ian. 1879. S. 1879, 1. 
412.-Cas. rom. II, 1893, Bui._ p. 448. Laurent, t. 17, No. 451; 
Bandry Lacantinerie H. Barde, Des Oblig., ed. 3, t. 2, No. 1329; 
Planiol. ed. /5, t. 2 No. 256; B. 1\Iexandresco, t. VI. p, 256), şi 
numai în cazul de neexecutare parţială, art. 1231 C. civ. fr. (conf. 
art. 1070 C. civ. rom.) permite judecătorului de a o reduce. 

Dar se înţelege dela sine că clauza penală nu poaie a-şi primi 
executarea decât dacă nu este ca tnsăş nulă, sau dacă nu se află 
a!Uurată la o obligaţie principală nulă (Cas. fr. 1 Aug 1900, sol. 
tnplicită, Pand. per., 1901, 1. 544). Clauza penală este deci da• 
ţorată de câte ori debitorul e responsabil de neexecutarea obli
gaţiunei ; aşa incăt nu este tocmai exact de a zice, cum face art. 
1069 c. civ. r. (conf. art, 1229 fr.), că clauza penală este .compen
saţia daunelor pe care le suferă crellitorul 11 , ceeace pare a subor
dona exigibiiititatea ei existenţei unei pagube, căci suma e pro• 
misă a forfait, adică tn mod ferm, tn caz de neexecutare. Şi toc• 
mai din cauza acestlli caracter forfetar, clauza penală face legea 
părţilor. (Plariol, II, No. 216). 

In speţă judecată prin dech:ia rezumată mai sus, clauza penală 
era alăt~~ă de un contrac~ de tnehirie~e de servicii cu durată 
nede~ermmată ; contractul stipula că părţile puteau a•şi da conge• 
diu fără observarea vreunui termen de prevenire, clauză pe care 
jurisprundenţa o recunoaşte ca perfect licită (Cas. ir. 7 Martie 1911, 
S. şi P. 1911, 1. 252; Pand per., 1911, 1, 252). Cu toate acestea, 
prev!izând cazul cAnd amploiatul căruia i se alocase un salariu care 
se urca progresiv, la perioade fixe, tn curs de 18 luni din 2iua 
intrării în serviciu, convenţiunea specifica că, tn acest caz, are 
să restitue patronului jumătate din salariu. Această stipulaţiune 
avea de efect de a Indemniza pe pat:-on de timpui ce amploiatul 
a trebuit sli.-1 coRsacre, tn primii doi ani, pentru studiile destinate 
a'l pune tn stare să-şi tndeplinească funcţiunea. Chestiunea s'ar fi 
putut pune de a se şti dacă părţile puteau fixa dinainte indem· 
nizarea ce s'ar datora în caz de reziliarea contractului de una diu 
ele, şi dacă fixarea forfetară a indemnizări se impune Judecători• 
lor. (Cas, fr. Ian, 1899, s. ~i P. 1899, 1. 318; Pand per., 1899, 
~i 237.-C. Bordeaux, 22 Ian. 1912, S. şi P. 1912. 2, 348; Paud. 
per, 1912, 2. 248). Desbaterile nu au fost însă purtate pe acest 
teren, · 

S/R, 
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,, GENERALA'' 
SOCIETATE ROMANA DE ASIGORARI GENERALE 

CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 3.000.000 

Fonduri de garanţii la finele anului 1917 Lei 48.807.334,48 
Daune plătite in anii 1916 şi 1917 „ 9.110.106,48 
Daune plătite dela intiintarea Societătei :& 99.582.216,18 
Asig. asupra vieţii in vig.la fineleanul.1917 » !!2.131.065.52 

SEDIUL: 

BUCUREŞTI 
PIAŢA UNIVERSITAŢEI 

REPREZEN_TANTA 

GENERALA: 

BUCUREŞTI 

(in dosul stat. Mihai Vit.) STRADA SMARDAN No. 4 

AGENŢII IN TOATE ORAŞELE DIN ŢARA 

ASIGURARI;,,.CONTRA DAUNELOR DE: 
INCENDIU, GRINDINA, TRANSPORT 

(Fluvial, Maritim şi Terestru) 

Asigurări în ramurile: Viata, accidente, etc. 

Conservarea Sănătă1 ii 
Pe vremea de faţă, când asprimea temperaturii şi umezeala 

expune sănătatea iloastră la răceli şi provoaoii tot 
soiul de dureri reumatice, gută şi nevralgii, sunt 

nepreţuite serviciile ce le aduce renumitul şi 

cel mai salutar remediu de casă 

DIANA FRANTZBRANNTWEIN 
Fabticat de „DIANA", Societate Anonimă din Bucureşti 

Strada Foişor No. 8 

Dacă dureri de cap vă chinuesc 
câteva fracţiuni pe frunte le ameliorează şi le face s/1 dispară 

Dacă aveti dureri crâncene în toate membrele, 
masagele cu acest reconfortant vă fac mare bine 

Dacă vă doare llintii sau anu inîlamaua llinRillor 
Câteva Picături turnate pe vată alină durerile şi vă puteţi odihni 

Se . găseşte la toate Drogueriile şi Farmaciile în sticle 

prevăzute cu caP9ule de " Plumb şi ma:ca~ fabrieei 

{ 

Mică • • • • • • • • • Lei 5.60 
PrBtnl unei sticle Diana Mijlocie , • , , • • . ,. 12.-

Mare • • • • • • • • ,, 20;50 

BANCA ROMANEASCA 
SOCIETATE ANONIMA PE ACŢIUNI 

Cap. 60.000.000 lei din cari 34.871.600 depl. vărs. 
Bucureşti, Str. Smârdan No. 5, Bucureşti 

Orice operat iuni de Bancă in general 
CUMPlRĂRI ŞI VANZARI 

DE EFECTE PUBLICE 

Avansuri pe depozit, de efecte publice 
şi orice transactiunl financiare 

Conturi-curente şi emisiuni de scrisori de credit 
pentru orice tară 

Sucursale : BRAILA, CONSTANŢA, GALA ŢI 

TULCEA, CIDŞINAU 

BANCA DE SCONT A ROMANIEI 
- SOCIETATE ANONIMA -

CA P I TA L 40.000.000 L E I 

Se aduce Ia cunoştinţa d-ni1or acţionari că al 
doilea vărsământ de 40 Ia sută sau lei 200 de 
fiecare acpune, la subscrierea de la ultima emi
siune din Septembrie 1919, se va plăti cu înce
pere din ziua de 25 Noembrie până la 5 Decem
brie 1919, Ia Sediul Băncei, la Sucursalele sale 
şi la celelalte Bănci unde s a făcut subscrierea. 

Se atrage atenţia d-lor acţionari asupra con
diţiunilor din prospectul de emisiune, că pentru 
vărsăminteie 1 neachitate la termenul fixat, vor 
plăti o dobândă de 10 la sută pentru prima lună 
de întârziere. 
După trecerea termenului de o lună se va 

proceda conform Codului de Comerţ. 

Consiliul de Administraţie 

---------------------------------------
,,PREVEDEREA" 

nevistă pentru studiul asigurărilor private şi sociale 
Sub directiunea D-lui V, ATHAtiASOVICI · 

Cu :o.aoursul tnai multor colaboratori cbmpetenţi in ramura juridică şi economioă 

Apare luna1· - Abonamentul 40 Lei pe an 

ltedactia şi Admibistratia: Bulevardul Schitu Mărureanu No. 25 bis 
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______ ____::_-----'------
MINISTERUL JUSTIŢIEI 

Se aduce la cun~stinta generală ci înalta Curte 
da Cas8tie şi justitie prin deciziunea No. 61 
din 12 Decembrie 1919 a fixat următoarele pre
turi pentru vânzar1.:a Buletinului deciziunilor a
celei înaite Curti. 

Pe anii 1862-1813 
,, ,, 18'14-1881 
,, ,, 1882 -1913 

inclusiv 6 lei pe an 
,, 20 ,, ,, ,, 
,, 30 ,, ,, ,, 

Traite General TheoreUque da Droit Commercial 
Publie par 

E. THALLER 
Professeur de droit commercial â l'Universite de Paris 

L'ouvrage complet comprend 19 volumes 
Chaque volume se vend separement au prix de 14 frs. 

40 frs. broche. 
Librairie)uttmr Rousseau-14, Rue Soufflot, Paris 

Bulletin de la Societe D'etudes Legislatives 
(PARAISSANT SIX FOÎS PAR AN) 

Les demandes d'abonnement doivent etre adre~sees ă 
la Librairie Arthur Rousseau 

Paris•-14, Rue Soufflot 14.-Paris 

PANDECTES FRANGAISES PEDIODIQUES 
RECUEIL MENSUEL 

DE JURISPRUDENCE ET DE LEGISLATIOM 

LlBRAIRIE GENERALE DE DR.OIT ET JURISPRUDENCE 
PARIS, 20, RUE SOUFFLOT 

AGENDE 
PE AMUL 1920 

pentru d-nii avocati şi magistrali 
A APĂRUT LA 

LIBRARIA SOCEC & Co. S. A. 
Bucureşti, Calea Victoriei, 21 

BANCA DE CREDIT ROMÂN 
- SOCIETATE ANONIMA - • 

CAPITAL SOCIAL, DEPLIN V .ĂRSAT LEI 20.000.000 
BUCUREŞTI, BRAILA, GALAŢI, IAŞI, 

CONSTANŢA 

Operaţiunile Băncei : 
DeJhiderea de compturi-curente, încasări şi scomptări de 

efecte asupra României şi streinătăţei, încasări şi scomptări 
de cupoane şi titluri, avansuri pe titluri şi alte garanţii, 
eliberează cecuri şi scrisgri de credit' asupra tuturor ţltrilor 
şi face orice alte operaţiuni de bancă, ceziuni, gailll'i d; 
m!l.rfuri, operaţiuni de depou şi report, etc. Primeşte cereale 
în consignaţie şi se în.săsciDează cu vânzarea lo;. 

BANCA NATIUNEI 
Si>C. Anonimă. -Capital şi rezerve Lei_ 39.000.000 

SEDIUL CENTRAL : 

Eucn.reştj. B-dul Ca.rol No. 11 (Pîata Rosetti). -Tel. 15j27 

Face toate operaţiunile de Credit şi Scont. - Primeşte 
economii şpre fructificare în conditiuniie cele mai a.vanfa .. 
jocee. 

s~cţiune spezială pentru operatitmî de Bursă. 
I Finanţe?.z:!. intreprinderi comerciale şi industriale, 

GOSPODĂRIILE J ARĂNEŞTI 
Soc. Anonimă.-Capital social 10.000.000 Lei 

SEDIUL CENTRAL: 

Bucure~ti, Bulevartlnl Carol 11, (Piata Rosetti), Etajul II 

Importă tot felul de 11roduse necesare sătenilor, Exportă 

produsele ţ'\răneşti. 

CASELE POPULARE 
Soc. Anonimă. -C3pital social Lai 5.000.000.-Bucureşti 

Cumpără şi vind'.l terenuri şi imobile în raza oraşului 
Bucureşti.-Construeşte în Capitală locuinţe cu plată în rate 
intrebuintând materiale p!'oduse din Fa.bricele propriî. 

Execută în atelierele sale orice lucrare referitoare la 
constructie. Secţiune specială de întreprinderi. 

Furnizează materiale de construetie de cea mai bună cali
tate aduse direct pe şantiere. 

Elaborează proecte complecte şi execută amenajări, trans
formări şi restaurări de imobile, de orice importantă. 

S. T. A. R. 

800. de Tracţiune Automobilă din România 
Şoc. Anonimiî..-Capital social Lei 5,000.000. -Bucureşti 

Furnizează trăsuri-automcbile, auto-tractoare, moto-cula-
toare, de tot felul din cele mai reputata fabrici. - Repară 
maşini, repede, conştiincios şi eitin. - Execută transport1il'i 
de persoane şi mărfuri în toată tara cn preturi convenabile. 
Cumpătă şi vinde ocaziona.I maşini pi piese de automobile. 

TIPOGRAFIA GUTENBERG 
Soc. Anonimă.-Capital social Lei 2.000.000.-Bucureşti 

Vechea Casă ~e î~credere, întemeiată în snul 1889. trans· 

formându-se îia Societate Anonimă pe acţiuni şi fiind în· 

zestrat.ă cu ce1e mai perfecţionate maşini, execută şi edi· 

tează orice lucrări de 

TIPOGRAFIE ŞI LEGATORIE DE CARŢI 
Sec~iune specială pentru registre de tot felul 

S. A. C. 
Societ. Română de Combustibil 
Soc. Anonimă,-Ca1>ital social Lei 2.000.000.-Bacareşti 

Cumpără şi Exploatează păduri, mine de cărbn ni şi tere 
nuri petrolifere 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro
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